

影響我的湄公河

高中第廿二屆 黃玉勤

前記：我與湄公河似乎有點牽連：1958 年冬天那傍晚我從 Sóc Trăng (蓄臻)到檳桔，深夜乘搭漁船我第一次看到浩大的湄公河；2007 年我隨旅行團，搭觀光船沿途欣賞湄公河的風景和河畔城市. 2015 十二月從柬埔寨回西貢過程經過很新興建的大橋：大橋的下面就是湄公河（見相片 1）..... 真想不到一條河流卻改變我對泰國旅遊的想法（泰國旅遊不是我的對象，如今因為湄公河也經過泰國，我也要看看經過泰國的湄公河）.....

Photo was taken at Cambodia: 12/13/2015

在那遙遠的中國地方
有一條河叫瀾滄江
到了柬埔寨稱湄公（“母親”的意思）
流入越南叫 Sông Mê Kông（湄公河）
或 Cửu Long Giang（九龍江）
西貢河和湄公河是我嚮往的地方

湄公河取源於中國的青海省（註明 1）
它經過了六個國家
包括老撾、緬甸、泰國
最後流入無邊無際的南海

六個國家我已接觸中國,柬埔寨和越南
老撾與緬甸乃是我明年要去之國家
我本不想去泰國作旅遊
那裡知道湄公河卻改了我的想法

在高棉洞里薩河邊公園多次
往東南方向遠望看到湄公河
回越南過程上出了金邊市
沿途看到遠方灣曲的湄公河



(Hand rail of bridge is shown and Mekong River is in the background)



(Hand rail of bridge is shown and Mekong River with houses @ river bend are in the background)

如今經過新建的柬埔寨大橋
橋就在湄公河之上 (詳見 Photo 1)
想起中國古語《三人同行必有我師》之說

我願老挝、緬甸、泰國
三國之行能夠在明年
希望該三國啓發我的思想
也願泰國之旅沒讓我失望
不知道何時才看到湄公河主幹
流下的許多激流及瀑布.....



(Hand rail of bridge/tourist bus are shown and Mekong River is in the background)

[脫稿於離開柬埔寨金邊城的巴士車上 12/13/2015: 柬埔寨行多文之三]

(註明 1) :

湄公河 (參考: Wikipedia)

湄公河 (英語: Mekong River), 干流全長 4180 公里, 是亞洲最重要的跨國水系, 世界第十長河流 [1], 亞洲第七長河流; 主源為扎曲, 發源于中國青海省玉樹藏族自治州雜多縣。流經中國西藏自治區、雲南省、老撾、緬甸、泰國、柬埔寨和越南, 于越南胡志明市以南省份流入南海。流域除中國和緬甸外, 均為湄公河委員會成員國。湄公河上游在中國境內, 稱為瀾滄江, 在柬埔寨語作 Mekong (湄公, “母親”的意思), 越語作 Sông Mê Kông (湄公河) / Cửu Long Giang (九龍江), 下游三角洲在越南境內, 因由越南流出南海有 9 個出海口, 故越南稱之為九龍江。

由於湄公河在旱季及雨季的流量有極大變化, 以及主幹流有不少激流及瀑布, 造成湄公河的航運能力差。目前湄公河只有下游 550 公里可通航。

